



□山野小妹

## 奶奶的故事

她经过多少风霜，她为了孩子们一生奔波劳累，不知流过多少眼泪、汗珠，奶奶是一个特别慈善的老人，她把一生的心血都洒在了孩子们的身上。奶奶是一个特别争强好胜的人，听说在她很小的时候，她的母亲就去世了。后来，她的父亲因不想让女儿从此失去母亲的关爱，就又另娶了一位妻子，让女儿有一个温馨的家，同时自己也有个伴。谁曾想她是一个脾气非常暴躁和自私的女人，奶奶跟着她受尽了折磨。这位妻子是一个离过婚的女人，她嫁过门时还带着一个年龄和奶奶差不多的男孩。当时亲戚朋友认为这样也好，她也是个当妈妈的人了，也一定懂得照顾孩子。遗憾的是，这位妻子并没有这样做，无论家里有什么好吃的，她都恨不得让她带来的孩子全吃完，而她对奶奶却是又打又骂，奶奶的身上经常是青一块紫一块。

记得有一次，这位妈妈炒了几个鸡蛋，先让丈夫和自己的孩子吃，奶奶却只有站在一边看的份儿，丈夫和自己的孩子吃好后，这位妻子就把面条捞到炒鸡蛋的锅里一搅就吃了起来，而奶奶连鸡蛋的香味也闻不到了。奶奶常常吃不饱，但她不敢说，晚上睡在邻居家，到了半夜，邻居的大娘听到被窝里有吃东西的声音，拉开被子一看，奶奶正在吃红萝卜。邻居大惊，问怎么回事，奶奶哭着说：“我饿呀！”就这样，日复一日、年复一年地过着一种自己

不想要的生活。因此，她的童年就生活在多半是阴雨天里。她的父亲也正是因为这样觉得对不起死去的妻子，更对不起自己的女儿。这样的生活持续了五年，后来这个妻子因得了急病也去世了。奶奶回忆说，这个继母临死前，浑身发黑，疼痛难忍，不停地哀求：“别打了！别打了！”说是奶奶的母亲在狠狠抽打她的脸，这样的情形持续了很长时间，这个狠毒的女人才带着满脸的恐惧离开了这个世界。

听了这个故事，让我想起了一句话：善有善报，恶有恶报，不是不报，时间未到。想想我们的童年和奶奶的童年真的有天壤之别，我们的童年是在妈妈的怀抱中幸福地度过的，就像花儿在阳光的照耀下尽情地绽放。奶奶的童年没有阳光、没有妈妈的呵护，可是她没有被这一切的一切给打败，她勇敢坚强地度过一次又一次非人的折磨，这种忍耐是我们一般人所不能容忍的生活，她都忍了。一件件伤心事她从来没有向外人提起一言半语，她怕父亲为难，所以她把这些苦事都埋在了心里，一个人默默承受着这些痛苦。

在我和奶奶相处的这段日子里，我从心里爱上了奶奶。身为女儿，她百依百顺、理解孝顺；身为人妻，她相夫教子、贤惠大方；身为母，她在孩子们心目中是最伟大的妈妈。可见，奶奶真的为这个家付出了很多、很多，作为长者，奶奶却觉得自己的辛苦没有白费，并从内心为孩子们感到自豪。

□张国光

## 酸是一种感情的味道

我和妻子性格各异，又各持己见，话不投机，便大动干戈，常常提到离婚。有一次，因为孩子的事，硝烟再起，吵到累了，双方也都冷静下来。妻子冷冷地说，不行就离婚吧，先分居。

妻子搬到单位住，我和儿子开始了独立生活。没有硝烟的日子是快乐的，尽管这期间我又当爹又当妈。不过，日子久了，我便对琐碎的家务活腻烦了。最头疼的是儿子的学习，他总不能按照我的要求保质保量

完成作业。有一天，我和儿子一起拟了个作文草稿，可他眷写时，字迹七扭八歪的。我生气地说：“要不要我帮你写？擦掉重写！”等我做好饭回去一看，儿子的字写得比先前更糟了。“擦掉！”我真火了，大吼。就这样，儿子擦了写，写了擦，作文本上居然擦出几个破洞。我刚要发作，儿子含着眼泪说：“爸爸，橡皮是用来改错字的，我再擦，字也写不成你那样……”

我原本是精益求精，没想到结果却在儿子本子上留下了许多破洞。想想儿子的话也挺有道理，橡皮可以用来修正错误，却无法通过它达到想象的完美。我没有理由强求他进入我预设的而他又达不到的高度，而且并不是任何错误都能拿来橡皮擦掉的事。这就像你无意间伤害了一个人，很难抹去当初轻率的一笔……

正当我望着儿子本子上的破洞浮想联翩时，手机一声短鸣，一条短信出现在我的眼前：“周末是儿子的生日，我可以带他出去放风筝吗？”我感到一种久违的温暖，拇指欢快地在手机按键上跳跃起来，一条图文并茂的彩信飞了出去：“已经很久没吃你做的糖醋排骨了，那种味道深藏心底，就像你的温暖，你的……爱。”

良久，她只回给我一个字：酸！



网友趣事  
顾培利作



## 同名的情趣

过去，我看到同伴不少有同名的，有时候心里会出现一丝嫉妒。他们好多人都叫“国庆”、“和平”，多亲切啊！虽然感觉我的名字也不错，但是我觉得这辈子不会有和我重名了，有时候会生出些许遗憾。

10年前，我市有位企业采购员见到我后，无意中对我说，他在天津和一个企业负责人交换名片时，发现对方也叫邓少勇，和我的名字一个字也不错。我听了不相信，因为我的名字太冷僻了，如果是同音我是相信的。他拍着胸脯说一个字也不错，并且说他找到名片后就送给我。后来他果真践言，找到后专门给我送到了单位。我非常高兴，托他再去天津出差时见到我的“影子”时问个好。

他真的带到了。他又去天津时，见到那个叫邓少勇的人，后把我这个“邓少勇”告诉了他。那个“邓少勇”也非常高兴，他也没有想到这个名字还有一样的，我们还专门通了个电话。

大约是2000年，那个“邓少勇”派两个业务员来焦作出差，他们在办完事情后临走前找到我，告诉我他们老板嘱咐，来焦作后一定请我吃个便饭。我一听，这哪里成，人家远道而来是客人，我理当尽到地主之谊。我开着车接上他们，选了一家饭店，我点的菜，我要的酒。结果吃了饭我去结账，人家已经趁假装去方便结过了。你说我那个悔啊……

两个业务员告诉我，他们的邓老板是个讲信用的人，这顿饭如果让我拿钱，他们就无法交代了。

我知道说什么都无济于事了，就把我刚出版的《邓少勇通讯作品选》让两名业务员捎给他们的邓老板。

这么多年过去了，我们虽然再没有联系，但是我从网上不断关注着他。现在他的发展规模越来越大，应该是一个成功的实业家。

后来我的电脑知识有了提高，我在搜索中打上我的名字，又发现了12个同名同姓者。这几个“邓少勇”有的是老师，有的是学生，有的是武警，有的是职员。他们的年龄从十几岁到我这个年龄不等，分布在广东、湖北、湖南、安徽、山西等地。值得自豪的是，我们这12个同名兄弟个个都是好样的。山西的武警邓少勇还是个新闻人物呢！前几天中央电视台的军事节目还有他的个人专访，表扬被誉为“军营神枪手”的他，在罪犯抱着15公斤炸药欲与人质同归于尽时，他在关键时刻化险为夷。为此，全国多家媒体宣传了他的事迹。深圳的邓少勇被评为模范教师，佛山的邓少勇积极为东南亚海啸灾区捐款，安徽的邓少勇主动为肇事现场作证。还有一个好笑的是，贵州一个网络帖吧征集《大家都把自己爱过的人的名字写出来》，其中一个应征者跟帖的内容是“以前是邓少勇，现在是李××”。我看了哑然失笑，看来贵州这个邓少勇曾经被人爱得很真诚啊！

我和这些“邓少勇”虽然都没有见过面，但是觉得心里挺近乎的。我曾经想，如果有机会，我们这12个“邓少勇”能同时相遇，那该是怎样的情景啊！其实，我知道这个愿望只能停留在“理论”上了，可有这个念想不也是挺好的心愿吗？

## 枕着父亲的电话入眠

习惯每个月在家里等我的电话。

平时，不管忙与不忙，每个月我都会准时打个电话，向父母报一声平安，捎一声问候。这一次，我竟晚了十几天没有打电话，难免父亲会担心，而我也习惯了在电话里听父亲的声音。

我们兄妹当中，父亲对我最爱，可是今天的我却成了父亲心里最放不下的孩子。听母亲说，小时候的我很乖巧，从小学到高中，我的成绩一直很好，在很多人眼里，考上大学是很顺利的事，父亲一直以我为荣。就在高考前夕，爷爷得了一场重病，花去了家里所有积蓄。弟弟妹妹也在上学，家里的状况让我心痛，无奈的我告别了学生时代。我恨，恨父亲，更恨这个不富裕的家！

多年以后，我才知道父亲在这件事上愧疚很深。那是我在工作中遇到困难的时候，打电话时伤心的哭声让父亲很担心，他坚持要来看

事，我心里比你更难受！”刹那间，父亲的声音哽咽了，我的眼泪夺眶而出，很久没有流泪的我任泪水流个不停……父亲还是懂我、疼我的，我不能让父亲伤心呀！

在我恋爱的日子里，青涩的感觉让我的心情时好时坏。从电话里，父亲听出了一二，说起了他和母亲的事，还说人一生总是要经历风风雨雨的，在人际交往中成长，会经历各种情感的纠葛，也就是在这样的日子里，有的人因为疼爱和包容走到了一起，有的人则各奔东西。我读懂了父亲的话。

回忆生活的点点滴滴，我忍不住热泪盈眶，是父亲为我撑起了一片天，是父亲让我感到从不孤单。人生的路还很长，我要带着父亲的希望和祝福，积极工作，乐观生活，勇敢面对一切。

在这个寒冷的冬夜，回味着父亲的声音，温暖入梦……